



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

永丰村：“丰”景入画来

本报记者 王露



1月22日,大年初一,四川省眉山市东坡区太和镇永丰村家家户户门前贴着崭新的春联,挂着大红的灯笼,门前屋后传来锅碗瓢盆的“交响乐”以及孩子们的欢闹声。62岁的村民李其祥早早起床,他计划着当天一家人要在一起拍一张全家福。

2022年6月8日,习近平总书记来到永丰村考察调研。习近平总书记对乡亲们说,中国共产党执政,就是要将中国特色社会主义事业一步步向前推进,全心全力把老百姓的事一件一件办好,让老百姓过上更加美好的生活。

那天,李其祥就站在人群里。时隔大半年,记者在永丰村村民委员会见到李其祥,他回忆起当时的情形仍然难掩激动:“习近平总书记的话让我们老百姓信心倍增。”李其祥告诉记者,近年来,永丰村通过持续改善人居环境,发展现代高效农业,深化农村精神文明建设,“乡村美、产业兴、村民富”的“丰”景正伴着文明新风入画来。



万亩良田收获“丰”

李其祥推着自行车,带着记者从永丰村村委员会出发前往他的家中。出大院后一路之隔便是种粮大户邵国东的高标准农田。在大片大片的田地里,青菜、莴笋、豌豆尖通过起垄和覆膜的方式栽种。

“5月到9月种水稻,9月到12月种西葫芦,12月起种莴笋、豌豆尖。除去种植成本,一年的收入有二三十万元。”邵国东站在田埂上,掰着手指头算起了账。从最初只种水稻,到如今实现一年三季作物,“稻菜菜”轮作模式成为邵国东致富奔小康的“金钥匙”。

在永丰村,像邵国东这样的种粮大户有5户,通过大力发展“稻—菜”“稻—药(中药材)”等粮经复合模式,既提升了农业现代化水平,又带来了可观的经济效益。在他们的带动下,永丰村的耕地流转率达到了96%以上,全部用于粮食生产。每亩地流转费为每年1000元左右。李其祥家里就流转了3亩多土地。李其祥说:“每到农忙时节,村民们还能就近务工,拓宽增收渠道。”

依托水稻产业优势和四川农业大学水稻研究所技术优势,永丰村还建成四川省规模最大的水稻新品种新技术试验基地之一,在全省率先实现水稻“耕、种、播、收”全程机械化生产,形成了优质、高产、高效的良种良法技术集成。

去年8月,农科院专家对邵国东的稻田进行了实收实测。“实际收获面积1131.62平方米,产量1655.3公斤,按照13.5%的水分含量,实际亩产达到了780.2公斤,祝贺!”听到农科院专家报出实测数据,邵国东的心里乐开了花。据统计,2022年全村水稻平均亩产680公斤,核心区水稻亩产达700公斤,粮食总产量超过了4000吨,是近些年收成最好的一年。

沿着村道继续前行,不远处黄底红字写着“永丰永丰,永远丰收”几个大字的文化墙格外醒目。李其祥指着那面墙自豪地说:“习近平总书记当时说‘永丰村,好名字啊。永丰永丰,永远丰收!’文化墙的对面,‘丰收里’项目正在如火如荼地建设中。

“丰收里”项目是村里的综合服务中心,预计今年3月正式运营,将主要发挥集体经济发展中心、游客集散中心、为民服务中心三大功能。对此,李其祥充满期待,



他说:“‘丰收里’项目建成后,我们村粮食的销售渠道会更宽,还能吸引大批游客前来观光旅游,这日子是一天比一天好啊。”(下转2版)

首都地区 文明办主任会议召开

本报讯(任珊)1月31日,首都地区文明办主任会议召开,新的一年,北京市将在“文明城区创建三年行动计划”全面落实上下功夫。

今年,北京市将继续开展“2023北京榜样”主题活动,壮大北京榜样队伍,扩大子品牌数量,放大北京榜样品牌效应。同时,组织开展第九届全国道德模范推荐和首都道德模范评选表彰,以及“中国好人榜”和“身边好人”推荐评选活动,发挥好榜样作用,带动更多身边人向上向善。

今年,北京市将以纪念学雷锋60周年为契机,促进冬奥志愿服务成果转化,运用好重大活动志愿服务制度、模式和规范,提升志愿服务水平。围绕城市治理、民生需求和重大活动保障,组织志愿者积极参与,解决群众“急难愁盼”问题,在文明创建、邻里守望、文体科普、文明引导、共建平安等方面展现新风采。坚持久久为功,推进《北京市文明行为促进条例》落实,不断提高市民文明素质和社会文明程度。

今年是深化文明城区创建三年行动计划的收官之年,北京市将把顽症痼疾、短板弱项作为着力点和突破口,狠抓路口礼让、门前三包、堆物堆料、有序停车等专项整治,推动全市创建水平整体提升。(下转2版)

欢声不断 四川“文化列车”开进泸州

本报讯(记者 王露 李林暄)好听的歌儿唱起来,欢快的舞蹈跳起来。2月2日,四川省第二十四届“文化列车·同心艺术团”送文化下乡巡回演出走进泸州市,让当地群众近距离感受高雅艺术和中华优秀传统文化的魅力。

来自四川省歌舞剧院、四川交响乐团、四川省曲艺研究院等文艺院团和单位的文艺工作者们饱含热情,为大家奉上了涵盖歌舞、相声、魔术、小品、杂技等多种类别的“文化大餐”。其中不乏有四川金钱板、四川清音、四川盘子、川剧变脸等既有四川特色,又彰显时代气息的精品节目。

在泸州市古蔺县箭竹苗族乡和纳溪区大渡口镇乌木水寨,同心艺术团把舞台搭进了景区,将欢乐传递给当地群众和游客。在泸州市叙永县江口镇,“文化列车”载着歌声与祝福开进古寨社区,丰富社区居民的精神文化生活。在泸州市江阳区,文艺工作者们来到泸州高中附属学校,让群众在观赏节目的过程中潜移默化地受到优秀传统文化的熏陶与感染,树立文化自信。

每场活动都吸引了众多群众前来观看,现场欢笑不断,掌声连连。在古蔺县箭竹苗族乡大黑洞景区演出时,朗朗上口的四川盘子《采花》颇受村民喜爱的喜悦,她说:“我一直很喜欢优秀传统文化,在家门口就能看到极具地方韵味的四川盘子,太好了!”叙永县江口镇古寨社区居民胡乙平一边观看节目一边用手机拍下精彩瞬间,在魔术《新春快乐》的互动环节,她作为幸运观众近距离观看并上台体验,她说:“每个节目都很好,很精彩。希望今后有更多这样的文化演出走进我们社区。”

2月3日,四川省第二十四届“文化列车·同心艺术团”还将前往泸州市泸县、合江县、龙马潭区,继续把文化送到群众身边,送进百姓的心坎里。

2023文化科技卫生“三下乡”

标题新闻

◎文化和旅游部公布新一批国家级文化生态保护区名单

◎四川春节后首趟省际劳务协作专列出发 600余名农民工赴粤返岗

◎重庆:登高望远庆嘉年民俗运动点亮年味体育

◎湖北:书香春节引领“学习型社会”新风尚

◎浙江:“跨省招工”把优质岗位送到群众家门口

◎山东为保护治理黄河制定“时间表”

凝聚榜样力量 点亮新时代精神坐标

本报记者 袁矛

1月21日,除夕,在安徽省黄山风景区,刚结束夜巡工作的“中国好人”胡晓春回到8平方米的值班室,认真写下当天的迎客松保护日记。春节期间,“中国好人”李培生也在自己的岗位上忙碌着,和同事一起收拾遗留在山间的垃圾。回想起去年8月习近平总书记给他们的重要回信,两人都更加坚定了新的一年守护美丽黄山的决心。

在全国各地,还有很多像李培生和胡晓春一样的“中国好人”,他们用大爱凝聚人间大爱,为人民群众树立起精神榜样。2022年,全国各地积极开展道德模范和身边好人学习宣传活动,树立文明典范,传承榜样精神。

黄山市通过多载体、多形式、多渠道、多层面宣传先进典型的感人事迹和思想品德,组织各级各类先进典型开展基层宣讲、基层巡展巡演500余场次;建设黄山先进人物馆,展示各级各类先进典型事迹,参观人数10万余人;组建以先进典型为主体的“黄山好人联盟”志愿服务队,累计开展“三关爱”志愿服务活动70余场次;成立先进典型工作室16个,全市上下学习先进、崇尚先进、争当先进的浓厚氛围已然形成。

青海省西宁市组织全市先进典型召开深入学习贯彻习近平总书记给“中国好人”重要回信精神座谈会,成立西宁市“孙万红道德模范工作室”,组建小记者文明实践道德模范宣讲队、道德模范宣讲团等宣讲队伍,开展宣讲活动500余场次,受众达12.9万人次。编印发放《崇德向善 润泽西宁——西宁市道德模范事迹选编》3000册。在全媒体平台开设专题专栏,常态化开展先进典型宣传报道153期,并结合“中国好人”评选活动,每季度组织全市干部群众开展点赞评选活动,让干部群众在点赞评议中崇尚典型、礼赞楷模。

山西省太原市以创建全国文明城市为契机,统筹推进群众性精神文明创建工作,常态化开展先进典型挖掘选树和学习宣传。2022年新增“中国好人”3名、“山西好人”7名,6人获评第九届山西道德模范及提名奖,在全市树立了引领道德风尚的标杆。同时,太原市全方位挖掘、展示先进典型风采,以全媒体平台宣传身边好人好事,依托新时代文明实践中心(所、站)张贴“善行义举榜”,组织“文明实

践”宣讲团开展先进事迹巡回宣讲,让榜样示范效应持续扩大。

吉林省白山市广泛开展“白山好人”等先进典型评选活动,动员广大干部群众积极参与推荐评议身边好人活动。以“讲好人+好人讲”的创新模式,深入挖掘先进典型的“精神富矿”,充分发挥他们的示范带动和激励引领作用。

江苏省南京市浦口区广泛开展“美善浦口人”等一系列先进典型评选表彰活动,以及各级先进典型推送工作,其中4人荣获2022年“江苏好人榜”,6人获得“南京好人”荣誉称号。同时,浦口区积极开展道德模范、身边好人事迹巡回宣讲活动,以模范力量激发广大干部群众持续拼搏、干事创业的决心和信心。

甘肃省庆阳市宁县组织开展“最美人物”“身边好人”等先进典型评选表彰、宣传推介活动20余次,评选表彰各类先进典型220名,成功挖掘出“中国好人”高俊爱等一批凡人英雄。

……
锚定目标再启航,踔厉奋发谱新篇。1月30日,全国文明办主任会议在北京召开。会议

强调,2023年精神文明建设重点工作要突出重点、务求实效。精神引领、榜样引路,推进道德模范和身边好人学习宣传展现新气象,是工作重点之一。

“这为我们选树先进典型,进一步推进道德模范和身边好人学习宣传指明了前进方向。”白山市委宣传部副部长、市文明办主任张方国表示,2023年,白山市将实施文明培育“十百千”提升工程,打造“十”个乡风文明示范点,选树“百”名各级各类道德典型,建设“千”个文明示范楼道;推出“身边好人交流”“道德模范宣讲”品牌宣传教育活动;打造白山好人馆、校园“好人榜”等新平台。

太原市委宣传部分副部长、市文明办主任赵建春介绍,太原将深入贯彻全国文明办主任会议精神,围绕学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,以评选表彰新一届全国精神文明建设先进典型为契机,把宣传教化与道德实践结合起来,融入文明实践、文明培育、文明创建,让学习榜样、争当好人成为广大群众的自觉追求。(下转2版)